Grundlagenfach Chemie 4. KI.

Musterlésung zu CP 16

Lésungen zu CP 16: Titration

(2.2)

(2.3)

Na' (aq) + OH™ (aq) + CH;COOH (aq) — H,0 (I) + Na’(aq) + CH;COO™ (aq)

Vgl. eure Excel-Ausarbeitung.
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Experimentelle Daten von Rebecca Wandeler und Simone Wicki (SFBC 6¢, KSS 2007)

(@) c¢s = (Vs-cang)/(Vsng)
cs =(16.5ml-0.1mol/l -1)/(2ml -1)
Cs_= 0.825 mol/l = Cgpeiseessig

Erklarung: Man kann diese Konzentration auch ohne Formel berechnen: Der Verbrauch von
16.5ml NaOH (0.1 M) bedeutet, dass 0.00165 mol NaOH respektive 0.00165 mol
OH™ verbraucht wurden. D.h. es waren auch 0.00165 mol reine Essigsaure in der
Speiseessigprobe vorhanden (aus 1:1-Stéchiometrie der 2 Stoffe in der folgen-
den Reaktionsgleichung ersichtlich):

Na" + 1 OH™ + 1 CH;COOH — H,O + Na" + CH;COO~
Am AP wurde dem letzten Essigsauremolekiil sein H entrissen.

2 ml Speisessig = 0.00165 mol reine Essigsaure
= 1000 ml Speisessig = (0.00165 / 2) - 1000 = 0.825 mol reine Essigsaure pro Liter

(b)  0.825mol reine Essigsaure =7 g

1mol=60g (mit PSE errechnet)

= 0.825mol = 0.825 - 60 = 49.5 g reine Essigsaure

Cs_= 49.59/l = Cgpeiseessig  D-h. in einem Liter Speiseessig sind 49.5 g reine Essigsaure gelost.
(€)  pspeiseessig = 1.005g/ml = 1000 ml Speiseessig sind 1005 g schwer.

Ein Liter Speiseessig ist 1005 g schwer und enthalt gemass (b) 49.5 g reine Essigsaure:

(49.5/1005) - 100 % = 4.9 % = Cspeiseessig




